



《公司法》对激发市场主体活力发挥了重要的推动作用。但随着社会主义市场经济体制改革的深入和优化营商环境需要，公司法在保护中小股东、规范关联交易、完善公司董事会和扩充公司合并等方面需进一步完善。比如大股东与中小股东的利益冲突如何平衡，公司的注册地址不对，进入诉讼后，人难找，财产难查，怎么破？

保护股东的合法权益是《公司法》的重要宗旨。在现实中，中小股东对公司持有股份数量较少，对公司的控制力和支配力与大股东差别较大，由此便会产生大小股东之间的利益冲突，中小股东由于其地位、控制力、影响力有限，往往在这种冲突中处于劣势地位。

“公司法要保护中小股东的利益。”代表们认为，中小股东合法权益的维护始终是法治关切的重点。2019年修改的《证券法》在强化信息披露义务等内容的同时，专设“投资者保护”一章。《公司法》在修改中需要加强衔接，更好地体现对股东，特别是对中小股东的保护。

“数字化转型是企业突破发展瓶颈的重要路径。”全国人大代表、

苏宁集团董事长张近东表示，伴随人工智能、5G、大数据等新技术创新、新应用落地，未来中国经济将形成更多新的增长点、增长极，“企业将紧抓中国经济新机遇，推进数据共享、绿色物流等”。

数字化大潮下，全国人大代表梁倩娟带动大山深处的乡亲们通过电商平台打通农产品销路，甘肃陇南“长”出网店1.4万多家，销售总额达200多亿元，带动22万人就业。“下一步要延长产业链条，提高产品附加值，带动更多乡亲增收。”梁倩娟说。

在来自产业一线的全国人大代表邢京龙看来，未来实现转型升级，关键在人。“我建议完善企业激励机制，出台政策提高技术工人待遇，鼓励更多年轻人走技能成才之路，为高质量发展提供坚实人才保障。”

热词里的两会

依法治国、社会保障、乡村振兴、“打虎拍蝇”、绿水青山、金融风险、教育改革、住有所居、数字化生活、社会治理……历经20多

天，超过520万人次网民投票选出的2021年全国两会热词排行榜，日前由人民网正式公布。

网民积极参与投票和留言的热情，从一个侧面反映出在“十四五”规划开局之年召开的全国两会，意义非凡、备受瞩目。

2021年高居热词榜首的是“依法治国”一词，投票人数达到342万。这也是自人民网开展两会调查以来“依法治国”一词首次登顶，展现出过去的一年我国一系列法治建设举措深入人心，以及全社会对法治中国建设的关注与期待。不少网民对《中华人民共和国民法典》通过并施行、深入开展扫黑除恶专项斗争印象深刻。

民生向来是每年全国两会的热点，“社会保障”连续三年位列热词榜前三。“十三五”时期，我国建成了世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人。展望未来，网民留言大多涉及养老、医疗、教育等民生领域。与之相对应，“教育改革”“住有所居”“数字化生活”等与民生直接相关的热词均位列榜单前十名。

当选全国人大代表以来，遵义医

—— 全国两会高频词 ——



数据来源：上观新闻、文汇报、新民晚报、澎湃新闻